

耄耋老党员成社区“百事通”

□本报记者 陈朝霞
海曙记者站 张立
通讯员 董建亚



义务宣传员、楼道小组长、和谐促进员、热心老党员，这一连串的称呼均是海曙区段塘街道南苑社区86岁高龄的老党员朱有祥的“头衔”。人老心不老，朱老每天的生活相当充实。

解决。”日前的一个上午，一阵急切的敲门声让朱老又忙碌了起来，原来是302室住户反映402室住户用门板堵住了他家车棚的进出通道。朱老赶忙来到现场，先将双方剑拔弩张的情绪稳住。事情了解下来是这样的：302室的住户改造了自家车棚，将门外移，影响了402室的出行，于是有了402室住户的堵门行为。

第二天，朱老陪同双方来到社区居委会就车棚问题进行商谈，最终302室的住户主动拆除改造部分，402室住户也撤掉了门板，两家握手言和。

朱老爱“管闲事”在社区是出了名的。有一次，一个小小伙子带着狼狗在社区里散步，很多老人和小孩吓得

不敢靠近。朱老看到后，马上上前一通劝说，直到小伙子把狗牵走。不久前，因为楼房漏水问题迟迟没有解决，部分居民吵着不再缴纳物业费，也是朱老出面，一边敦促物业人员找出楼房漏水原因并及时修复，一边给闹情绪的居民做思想工作。

朱老特别关心社区的精神文化建设，他在家门外挂了一个自己制作的大布袋，有一排排布兜，每个兜里插着一份报纸或一份杂志，这全是朱老自己订的。他说：“与其把自己看过的报刊扔了，不如拿出来让大家一起看。”朱老常常招呼邻居们来取阅，唯一的要求是，看完要放回原处，能让下一个人继续分享。

把别家事当自家事，让社区居

民记住了热心的朱老，但在朱老看来这不足挂齿。“子女说我年纪大了，怕我吃亏，不要管这么多了。”朱老笑呵呵地说，“但我管了居民的烦心事，解决了居民的难处，就觉得自己变年轻了，子女们最后还是支持我的。”

闲事管得多了，朱老越发感到时间的宝贵。他担心自己年纪越来越大，已经没有多少时间和精力去帮助别人了。“我们需要这样的‘草根明星’，并引导他们成为社区居民自治力量的核心，为帮助解决群众难题出智出力。”段塘街道相关负责人表示，正因为有了这样爱管闲事的居民为社区作贡献，所以邻里关系变得越来越和睦，助人为乐的风尚越来越浓厚。

“老”村镇“新”天地

□本报记者 董娜
通讯员 叶建明

沿着潺潺流水的大溪坑、草木葱茏的花廊漫步，走进慈溪方家河头村，仿佛来到了一个大公园：“这里空气清新，环境又好，真想就这么住下来。”家住江东区的市民代表李师傅坐在茶庄小木椅上，一边深呼吸一边感叹。“是啊，能多待会就好了，好多地方我都来不及拍照呢！”一旁的宁大学生小陈端着相机边拍边说。

日前，由市名城委员会办公室、市规划局联合主办的“访名城，记乡愁”公益活动，来到慈溪方家河头——鸣鹤镇站。

历史文化名村方家河头村，是慈溪市唯一保存完整的千年历史文化古村落。古树、古井、古宅、古道……“老”是河头村的基本气质，然而，这里树叶叶新，井水清，灰墙黑瓦的老庭院里至今还住着不少居民，日子过得悠然自得。

“镇政府把整个村修整了一番，又指导我们农房改造，让原先破破烂烂的村子焕然一新，重新热闹起来了。”在沿街老房子开了铺面，卖传统年糕的方婆婆笑呵呵地说，春秋两季游客最多，忙的时候收钱都来不及。

像慈溪方家河头村一样，我市已有34处历史文化名镇名村被挖掘和保护，展现出独特魅力，成为承载宁波本土价值、地域文化和人文精神的新载体。

走出河头村，40余人的“记乡愁”队伍来到了素有“鹤皋风景赛姑苏”美誉的鸣鹤古镇。“这镇子挺好玩的，修旧如旧的感觉。”市民陈阿姨说。



图为慈溪方家河头村一角。(董娜 摄)

记者看到，古镇里保留了许多建筑精美的古桥梁，构成江南特有的“小桥、流水、人家”的意境。一些历史建筑修缮后也作为文化传承向游客开放。如沈氏旧宅堂内依然保存着子孙中举的捷报。

葡萄、白茶、年糕、青团，是农耕文化记忆的符号，而老村镇的重生，也少不了老艺人们的支持。皮肤黝黑、剃着平头的老刘，在镇上做青麻糍已有几十年。热腾腾的青麻糍刚出炉，就被热情的游客们一抢而空。江北来的李先生竖起大拇指：“口感劲道绵密，也不腻，在城里可享受不到这么传统的手艺。”

“路面非常干净，看不到一点垃圾。”这一路也改变了史大爷对农村的印象，“以前没来过，真不知道这里的新农村建设得这么好。以后有空闲，带上家人朋友来走走，领略一下田园风光，享受在城市里难得的宁静。”

市导游大赛开赛

本报讯(记者曹雯方 通讯员周倩华) 2015宁波市导游大赛昨天开赛。

本次大赛由市旅游局、市文明办、市总工会、市人社局和共青团宁波市共同举办，各县(市)区旅游局及市导服中心12个代表队参赛。大赛以“文明旅游”为主题，分普通话组和英语组两大项目。经企业推荐、县区预赛的85名优秀中英文导游，将通过职业风采演讲、景点讲解、情景再现、综合知识测试、才艺展示等五大比赛环节，角逐28个人奖、3个单项奖和6个团体奖。

据了解，获得本次大赛一等奖选手将作为宁波市首席工人和宁波市优秀技能人才候选人，一、二等奖获得者将获得“宁波市职工技术能手”称号，35周岁以下的一、二、三等奖获得者将被授予“宁波市优秀青年岗位能手”和“宁波市青年岗位能手”称号，同时所有获奖选手还将被授予“宁波市文明导游员”称号。



图为参赛选手正在进行才艺表演。

(李岩宏 摄)

老百姓用电用得放心舒心吗?

网友对话宁波供电公司

本报讯(记者陈结生 赵铭琦) “停电通知能否更到位?”“催款通知单是否可以设计得更人性化?”……

9月11日，国网浙江省电力公司宁波供电公司网友见面会在中国宁波网举行，十余名民生e点通、天一论坛资深网友代表与会，宁波供电公司副总经理孙志能携相关职能部门工作人员回应了网民在线热点及网友现场关切。

电，作为民生基本保障，其价格牵动大家的心。那么它的定价权是在谁手上呢?是由宁波供电公司自行定价的吗?在宁波民生e点通网友帖中，关于电价的咨询一直以来是热点，“zzl1986”等网友曾先后询问为什么电费这么贵。

针对线上网友的疑问，孙志能表

示，我国执行的是一省一价政策，我省的定价权在省发改委，宁波供电公司只是执行，所有的电费收上来后统一上交，而公司所有支出都需按预算报省公司批准。

而停电通知、催费通知，能不能更加到位?网上和现场的网友代表对此意见都十分集中。网友“颖之星语”说，对于涉及停电的企业，电力部门能否通知得到位一点，因为断电会为企业造成重大的经济损失和不必要的资源浪费。网友“王靖波”提出，自己所在的小区老人较多，由于老人常常会去子女家小住十天半月，而老人又习惯于去银行办理缴费，因此会造成电费欠缴。而欠费通知单是很大的一张，直接贴在楼道电子门上，这样让老人觉得有些脸面挂不住。

那么停电和催账信息是如何发送的

呢?欠费单制作能否更人性化呢?

对此，供电公司相关人员回应，根据停电程序，一周之前就要通过相关渠道发布公告，以便大家安排生产生活。催费则会小区的楼道门口贴欠费单。

那为什么还会有不少老百姓不知道停电和催费信息呢?孙志能认为，主要原因是用户信息不准确造成的。租房、卖房则是引起用户号码变动的最主要原因。为了尽可能通知到位，公司通过采取水电合作、建委资源共享等办法，确认电话信息。对于一些实在无法确认的信息，还会采用最原始的挨家挨户通知的办法。同时，公司不断引入线上、线下全渠道服务模式，推出电子服务平台，让用户通过智能设备就能轻松查询用电情况，接

收电子账单、缴纳电费提醒，进行停电信息查询等，最大限度地解决非恶意欠费问题。

用电安全引发的悲剧时有发生，这尤其让网友痛心。网友“太阳男孩”希望电力部门能多宣传电力安全方面的小知识，让更多的人能了解相关知识。网友“汪永强”更是举例说明用电安全人命关天：“我之前接手过由于电路老化或使用不当造成火灾的案子，有些其实完全可以避免，就是因为不规范操作引起的，电力部门应定期对一些企业进行统一培训、传授安全用电等相关知识。”

对于因工作不到位而给大家带来麻烦，供电公司相关负责人诚恳地向网友表达了歉意，表示将对相关问题进行整治，以进一步改进相关工作。

“最美自行车人”守护绿色出行

公共自行车行驶总里程可绕地球4800圈



□本报记者 张燕
通讯员 储鹏飞 史春娜

当记者联系上公共自行车系统维护员林岳时，他正准备去江北区的一个网点现场检查。作为区域的系统维护，林岳需要24小时待命，哪里有故障就要在一定时间内赶到并完成抢修工作，在夜间接到临时应急任务，也必须二话不说抄上“家伙”出门。在这次市公共交通客运管理局举办的“最美自行车人”评选中，24岁的林岳获得了第一名。

我市的公共自行车从两年前开通以来，共投入运营网点845个，公共自行车2.1万辆。网点总租车量5380万辆次，2015年日均租车量为9.58万辆次，按平均单次骑行3.6公里计算，行驶里程已达1.9亿公里，相当于绕地球4800圈，共节约汽油1.1万吨、减少二氧化碳排放约3.6万吨。

为了保障两万多辆自行车的顺利运转，我市有450多人服务于公共自行车，他们中有我们常见的穿着黄背心的网点服务员、修理工，也

有在幕后的系统维护工、自行车调运驾驶员、搬运工、967277服务热线话务员等等。经过组织推荐、评委会初评、线上网络投票，市客管局评选出的10位“最美自行车人”，都是来自一线的系统维护员、驻点修理工、巡检服务员等。

洪伟伟是海曙区修理工班组长，他有个外号叫“全科医生”，对于病车的各种大病小痛，他都可以手到病除，当然这些绝活不是与生俱来的。洪师傅平时主要在管理处负责车辆的维修保养，平均每天要诊治30多辆“重症患者”，每辆车的修复时间较长，久而久之，洪师傅就自己摸索着将故障车辆进行简单的分类，并挂上卡片，然后再逐一修复，这样一来，不仅提高了工作效率，还练就了一手过硬的维修技能。洪师傅近50岁了，这个年纪，对自行车出行本身就有着年代的情怀在里面，他常说：“我们年轻的时候有辆自行车当交通工具已经是很了不起的事了，现在生活水平好了，家家户户都开上了私家车，但我还是建议大家绿色出行，这也是我之所以在快退休前还那么热爱这份工作的原因。”

此外，还有服务员马贵林、何光芬，驻点修理工林庆国、邱定良，巡检服务员甘亚琴、康碧亚，巡检修理工陈惠君、系统维护员杨事政……虽然我们没听说过他们的名字，但在绿色交通建设中，他们用默默的行动服务于美丽宁波。



关爱环卫工 十年如一日

近日，三星重工(宁波)有限公司十余名公益团成员，带着饮料、防晒用品和防尘口罩给戚家山街道的环卫工人们送去关爱。本次活动是三

星公益团发起的“关爱我们身边人”系列活动之一，这样的爱心活动已经持续了十年。

(施自强 黄程 摄)

宁海拆除牛蛙养殖场 助推“五水共治”

137亩养殖基地转产转业

本报讯(记者孙吉晶 宁海记者站蒋攀 通讯员童潇潇)日前，宁海胡陈乡牛蛙养殖场王爱华把最后一个大棚的塑料膜拆除打包入工具间，她的57亩养殖场被全部拆除。至此，宁海在全市率先完成牛蛙养殖场整治任务，成功拆除137亩牛蛙养殖场，4户养殖户全部转产。

养殖密度高、尾水乱排放、药残过高……牛蛙养殖业是我市“五水共治、治污先行”的重点。去年底，宁海实施牛蛙养殖场整治“亮剑”行动，坚持“处置在早在小，坚决遏制”的原则，迅速开展制止和打击行动，有效巩固“五水共治”成效。

牛蛙养殖投入较大，前期基础设施、种苗投放、饲料药品等成本高达10万元/亩。宁海县海洋渔业局渔业科科长郭勇说，整治时也要兼顾到养殖户的利益，尽可能减少他们的损

失。为此，在药物使用、尾水排放等达标的前提下，将拆除时间延迟到今年8月份。“关停虽然会损失收益，却是支持‘五水共治’的实际行动。”养殖户达成共识，在延长养殖期间，所有养殖户积极配合整治，谨慎处理尾水和使用药物，4次抽检都顺利通过，没有出现药残超标情况。

据了解，牛蛙停养后，宁海相关部门为养殖户一方面举办各类渔业技术培训，下派渔业指导员到农户家中结对帮扶；另一方面充分依托当地养殖资源，引导拆除养殖场改造为新型产业基地。目前，拆除的137亩养殖场已有107亩退养还耕种植蔬菜，其余30亩改造成对虾养殖基地。

除了引导养殖户转产转业，该县结合河道管理制度开展不定期巡查，动态掌握整治对象和周边养殖情况，杜绝死灰复燃。

鄞州区首南街道 “三大拆迁”齐发力

本报讯(记者朱军备 通讯员汪振杰)近日，鄞州首南街道石家村676户村民的房屋拆迁已进入测量数据核算阶段。“村里地势低洼，遇台风常常进水，如鸿来袭时内涝严重。待全村拆迁后，村民可安置到农民公寓，或自由选购附近新房。”该村干部说。像石家村一样，该街道已完成或正在进行的“城中村”改造就有李花桥、高塘桥、石路头、鲍家埭等7个村。

首南街道是鄞州区行政、金融、商贸中心，辖区总面积26.8平方公里。随着城市发展空间的南拓，拆迁任务也越来越重。

“城中村”拆迁有序推进，农民逐步变市民。据该街道征管办副主任王洪武介绍，整个街道15个村已有7个拆迁。其中，李花桥的旧村已全部拆迁，村民安置在九曲桥小区。高塘桥村的7个自然村750户约10万平方米的建筑面积，至今只剩下10

户未拆。鲍家埭一期、二期已安置，同时，该村还安置了街道部分大龄青年。

商住地块拆迁，振兴了商贸业。原陈婆渡工业园区约18万平方米建筑面积的32家企业全部搬迁，腾出约475亩土地，安排了罗蒙环球城和欢乐购2个城市综合体项目。目前，环球城项目已进入试运行，欢乐购项目也已进入桩基施工。同时，荣安府、中海雍城世家、米兰公馆等楼盘先后入伙，城市面貌一新。

市重点工程项目拆迁加速推进。轻轨三号线终点站占地350亩的车辆段，位于石路头村，涉及110多户村民房屋拆迁。目前，民房已拆迁完毕，农田作物赔偿等政策处理正在进行。三号线沿线涉及的前周、高塘桥村等拆迁工作也在紧张进行之中。此外，该街道还承担了市、区两级经济适用房地块的拆迁任务。目前，市经济适用房一期、二期新房已建成。